

成功農家

栽培楊桃20年

試銷國外・倍受歡迎

■藍鴻志■

20年栽培經驗

獲頒「特等獎」

里港鄉農會楊桃研究班班長李春化，種植楊桃已有20年之久，他對楊桃栽培管理及產銷很有心得，去年（72年）他獲選為屏東縣十大傑出專業農戶，筆者除予道賀之外，並請他談談20年來經營楊桃的成功經驗。

李農友表示，過去的農作物都採粗放經營，任其生長，由於缺乏適當管理，因此中途廢耕者大有人在。近年來，農業經營的形態，已由糧食作物（包括雜糧作物）轉變為高價值的園藝作物。本鄉（里港鄉）鄉農會基於農民的需要，特於69年間，成立楊桃研究班，輔導班員提高楊桃的品質。近3年來，承鳳山園藝試驗所及有關單位的輔導，加上班員的虛心接受指導，目前楊桃甚受消費者的讚賞與歡迎，在南部地區提起里港楊桃，有口皆碑。

以72年度統計，外地農友組團前來觀摩者，就達23次。此外，農發會主任委員張憲秋及外國學者專家，在有關單位安排下前往參觀者，不計其數。

李班長經營楊桃果園0.7公頃，平時不但領導班員參加各項活動，而且遇有外賓參觀時，他都擔任引導和講解，由於公私雜務很多，因此常有分身乏術之感。本鄉農會於3月中旬舉辦品評會，李班長種植的楊桃榮獲特等獎，在提高農民收益聲中，確有值得借



楊桃品評會



農發會主任委員張憲秋（右二）訪問楊桃果園，
由李春化（中左比手者）農友講解。

鏡之處。

引進新的品種 採企業化經營

由鳳山園藝試驗分所引進的新品系，嫁接改良，後經1年餘的觀察，相當穩定。此品種的果實很大，肉質佳，色澤優，糖度高，目前正在大量繁殖，據說鳳山試驗所將來考慮納入推廣系列，將使楊桃邁入新的紀元。

目前本鄉楊桃栽培面積，包括72年度省農林廳輔導稻田轉作的30公頃，將超過100公頃，以二林軟枝種為主，蜜絲種次之，管理作業皆採企業化經營。

由於南部高溫多濕，果樹栽培未能佔地利優勢，為彌補天氣因素的缺陷，必須加強各項補救措施，無形中增加了人力與物力的負擔。在作業上，對品種選擇、農地改良、肥力補充、灌排水措施等改善，不遺餘力。此外，中耕培土的除草，果樹修剪，及疏花、疏果、套袋等作業，大多採用機械操作，技術堪稱一流水準。

里港地區農業經營型態為集約式，農藥不停使用，原有天敵受到撲殺，一些蟲類（紅蜘蛛）及果蠅（蛾）、薊馬等害蟲，及炭疽病、煤病等病原菌，由於藥物抗藥力之增強，所以在防治上防不勝防，為害的程度有日益嚴重的趨勢。

鄉農會為提高果農收益，除經常舉辦講習會，聘請專家指導外，也常辦理觀摩活動。李班長表示，如果農業雜誌對楊桃病蟲害防治方法尚未刊登的，建議農業研究機構，針對本省楊桃保護措施多加研究，以為果農經營的參考。

楊桃營養豐富 加工用途廣泛

楊桃不但含有維生素等豐富的營養份，而且它的果汁也是一種清涼劑，具有生津解渴、降火、醒酒之效，因此楊桃成為較受歡迎的水果。今年元月份，本研究班提供 100 箱楊桃，參加新加坡國家水果展示會，很受新加坡人民的歡迎。3 月間試銷加拿大，也大受好評。



果園中耕除草和培土



嫁接新品種

楊桃除可生食外，尚可加工製造果汁、蜜餞、釀酒及製罐等多種用途。因此，我們希望政府除了加強開拓生果外銷外，也請與加工業者研議加工外銷的可行性，以期增加果農的收益。

有關創業貸款 提出適當建議

有關青年創業貸款問題，李班長建議，有實際從事農業經營的農村青年，如欲辦理貸款創業時，可否採取實地考評或筆試，經審查合格即准予辦理創業貸款，而不必再去接受專業訓練，以免浪費時間。

德城肥料系列產品

镁神®

美國原裝進口
高品質氧化鎂98%

- 強力改進作物的“鎂”缺乏症。
- 可直接被作物吸收，迅速確實。
- 成份高，用量少，效果大。
- 迅速增加水果甜度，改進品質，增加售價。
- 最適合葡萄、柑桔、蘋果、梨、楊桃、蕃茄及蓮霧等。



說明書函索即寄 (R)登記商標

製造工廠：美國 Martin Marietta 公司

台灣總代理：德城行有限公司

台北市新生北路二段31-1號三進大樓600室

電話：(02) 551-8022/3・522-2990

台中區經銷處：

興亞農藥行

豐原市中山路315號

045-263408